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Rlölizeteitl uruk :
Helyben es postán küldve. 

Kgv évre .... 10 frt—kr.
Fel évre .... 5 n __
Negyed évre . * • 2 „ 50 „

szám 5 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény : \ agy-h At van • 
utcza.1564. Hzáin, Duaóezky 
ház, — a szerkesztőségbe bér­

mentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
TELEGD1 K, LAJOS és ifi. 
CSATHY KÁROLY könyv­
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok 

utján.

Kedd szeptember 6.

POLITIKAI, TAKSADALMI * KOZGAZDÁ^ATI 

A d«h.«,.,em ™ vidéki pd.
_______  es,elen naponkl"t- Péntek é« vasárnap kivételével. (' *

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többször 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb áréri vétetnek fel. 
Bélyegdfj minden külön beikta­

tásért 30 kr.
Hirdetést vagy reclamot magában 
foglaló újdonság sora 50 krajcár.

„Nyiltér“ ben megjlenö közié- 
mény minden petit sora 30 kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, K17TASI I. könyv­
nyomdájában. valamint ZICHER 
MAN H. köiv. irodájában is. 
Név nélkül vagy bérmentetlentil 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

Hogy teremtsünk ipart
A leghangzatosabb jelszavak egyike ná­

lunk az, hogy »iparunk pang, pedig 
ipar nélkül egyetlen állam se 
boldogulhat.« Mindennap hangoztat­

ják a miniszterek, egyéb államférfiak, mág­
nások, nagybirtokosok, le egészen az utolsó 
kaszinó-politikusig, kinek sohse voltak ön­
álló eszméi, hanem mindenkor az üres jelsza­
vak után indult. S ha azt keressük, mi kép 
alkalmazzák a gyakorlati életben a hangoz­
tatott jelszavakat az illetők, mit találunk ? 
A miniszter, ki az ipar mellett menydörög, 
a keze alatt levő intézetek számára kül­
földről rendeltet meg minden szükséges 
eszközt, a magyar mágnás, ki »vitális ér­
dekeink« hangsúlyozásából ki nem fogy, 
kalapjától kezdve czipőjéig minden testi 
öltönydarabot, a cseh tükörtől kezdve a fog­
keféig minden pipere tárgyat, a bronz vagy 
majolika szobortól kezdve a könyvvágó ké­
sig minden fényüzési czikket Párisból s 
Olaszországból hozat, nem is említve a 
bútorokat, melyet udvar mestere Németor­
szágból, a gazdasági gépeket, melyeket jó­
szágkormányzója Angliából rendel meg. S 
maga a kaszinó politikus is szívesebben jár 
angol szövetben, mint gácsi posztóban, a 
feleségének pedig cosmanosi szövetből ké 
szült ruhát csináltat, mert az a divat.

A két divat itt találkozik: divat a 
magyar ipar szükséges voltát hangsúlyozni 
és ugyancsak divat az idegen iparczikke- 
ket használni.

S miután olyan nagy emberei Magyar- 
országnak ma nincsenek, mint a negyvenes 
években voltak, külön divatot ma nem tu­
dunk csinálni.

Emlékezzünk csak vissza a negyvenes évek 
elejére, midőn a honi ipar terén megindult 
az országos mozgalom. Minő alant járó tér 
mékek voltak azok úgy czélszerüségi, mint 
szépészeti szempontból, az úgynevezett »honi« 
gyártmányok s mégis, midőn Kossuth meg­
alakította a »védegyletet«, melynek tagjai 
arra kötelezték magukat, hogy csak »ho­
nit« fognak viselni, senki se szégyelte azt 
a durva, azt a rut viseletét, mely távolról 
se mérkőzhetet az angollal, francziával, de 
még az osztrákkal sem. S milyen helyes 
utón jártak azon nagyok és milyen helyte­
lenül járunk el mi most.

Igaz, hogy akkor Kossuth viselte a
»honi« öltönyt s utána egész ország, _
venné csak fel ma Tisza Kálmán a goud- 
viselésszerü politikus, a választása szerint 
hazánk legnépszerübb(!) embere, — kinevet­
nék s néhány mamelukon kívül nem viselné 
senki.

Mit tesz azonban a kormány jelenleg 
az ipar előmozdítására? Azt, hogy a kül­
földi ipart a hazainak elnyomására besegíti. 
Létezik hazánkban oly iparág is, melynek 
révÓD évenkint milliók mennek ki külor­
szágba, s nálunk egyetlen gyár által nin­
csenek képviselve. Hogy csak egyet em­
lítsünk, ott van például a hangszer-ipar.
Az egyetlen magyar zongoragyár a Bereg- 
szászy-féle agyonnyomatott, (a többi u. n. 
zongora gyáros voltakópen csak kézműves, 
ki összeállítja a külföldről beszerzett anya 
gokat) s az egész ország ki van szolgál- 
a /a J?f osztrák, német és olasz gyárosok­
ig A Magyarországra átlag véve éven- 
Kint 4—6,000 zongorát importálnak. Csak 
ezen a réven másfél millió forint megy ki 
évenkint. °

Az a rengeteg gazdasági-ipar, melyet 
Magyarország, e par exkellence földmivelő 
állam el arthatoa, mennyire el van nyomva 
a külföldi verseny által. Hogyne, mikor 
maga a kormány is a kezelése alatti jó­
szágokra idegen gyártmányt szerez be, mi­
után annak a londoni nagy ezégnek a ma­
gyarországi 'képviselője — országgyűlési 
roamelnk.

Ha a budapesti versenyképes nagy 
gépgyárak nem birtok maguknak Romá­

niában, Szerbiában s a Balkán államok- [ 
ban piaczot teremteni, ma gépiparunk se 
Volna.

De elég a példából a kormányról. Az 
a kormány, mely évenként 37 milliót sza­
vaztat meg az országgyűlés deiegácziója 
által a közös hadsereg számára s azt nem 
tudja kieszközölni, hogy e hadsereg számára 
szükséges iparczikkeknek egy része hazai 
iparosoktól szereztessék be, — csak nép- 
ámitássul használja a »magyar ipar« hang­
zatos jelszavát.

Miként teremtettek régen ipart ott, a 
hol nem volt, megtanít arra annak a nagy 
embernek a működése, a ki a franczia 
ipart teremté, XIV. Lajos király 
mindenható miniszteréé — Colbert ó. S 
egy egy elsőrangú magyar tudós, jelenleg 
élő egyik legjobb történészünk dr. B a 11 a g i 
Aladár nemrég megjelent geniális könyve 
tarja a magyar olvasó szemei elé annak 
a hatalmas agynak egész munkásságát, 
f1 a# jelenlegi Francziaországot mega!-
Kotta, j

E könyv a legtanulságosabb mü, me­
lyet magyar nyelven a nemzetgazda 
ság terén a forradalom óta irtak Saját 
ságos, hogy a történész irta a legérdeke­
sebb nemzetgazdasági müvet, mig az u. n. 
magyar nemzetgazdák az üres szalmát csé 
pelgetik idegen szerzők nyomán, folyton a 
Smidt Adám-fóle elavult szabad kereske­
delmi elméletek korhadt intézményeihez ra 
gaszkodva s az »Inquiry« minden betűjén» 
szentiráskónt esküdve.

A történész azonban kinek a nagy 
históriai alak megrajzolásához a kor apró­
lékos ismeretére volt szüksége, leszállóit az 
eredeti forrásokhoz, azon intézkedésekig ha­
tolt, melyek utján az ország anyagilag 
nagygjA lett s ott találta meg az utána 
sántikáló elmélet szülőjét — a gyakorlati 
kivitelt.

Terünk nem engedi hogy hoszszan ki­
terjeszkedjünk e jeles műre, de röviden vá 
zolni fogjuk »ujmódi népoktatás« 
czimü fejezete nyomán Colbert módszerét 
Francziaország nagyjából abban a hely" 
zetben volt iparilag, mint mi most: szom­
szédjának Hollandiának adózott milliókat 
és milliókat iparczikkekért. Éles szelleme 
azonban belátta, hogy egyetemes mintául a 
holland állapotokat elfogadnia nem szabad, 
mert mióta a világ áll, egyetlen szomszé­
dos nép kultúrájának átültetése se vitt többre 
mint másolásra s igy az idegen szellemnek 
meghódolásra.

Ó nemzetivé tette az idegen ipart a 
következő módon : világszerte fölkutatja a 
legkitűnőbb mestereket, el hozatja, betanit- 
tatja saját népét általuk s otthon egyszerre 
csak bámulatosan föllendül a franczia ipar. 
i em kathedrába ülteti őket tanítóknak, ha­
nem műhelyekbe, gyárakba, laboratóriumokba, 
s iskolába fogja egész nemzetét, hogy e 
nemzet tanítója legyen majd az egész vi­
lágnak. °

Hollandiának nagyszerű hajóácsai, 
posztógyárosai, olajtörői, bőrmunká- 
sai, csatorna, zsilipépitői, papírgyár­
tól voltak, Belgiumnak szőnyegtaká­
csai, csipkeverői, hasonlag Velenczé- 
nek csipkeszövői, tükörgyártói, Svéd­
országnak bányászai, kátránygyárosai, 
erdészei, Angolországnak vashámoro- 
sai, Nürnbergnek bádogosai, Lübeck- 
nek vasmacskái, Németországnak ka­
laposai, Genfnek cserzővargái, Svájc 
német részének ágyuöntői, Spanyol- 
országnak darócposztó gyárosai vol­
tak, —- Colbert egész tömeget telepi­
tett át ez iparosokból Francziaor- 
szágba, ahol pedig tilalom állott út­
jában, oda saját embereit csempészte 
be s azok lesték el a mű alkotásának 
titkát. Ötven év nem telt el s Fran-

mestereit^ mmden P°nton me^verte

így teremtett Francziaország W- 
nagyóbb állati)férfia jpart hazája szá­
mára Példáját követhetné a magyar 
kormány, de annyiban könnyebben 
járhatna el, amennyiben ma már 
nem kell idegen országból 
hozatni mestert, a magyar 
ipar meg van, versenyképes 
bármely országéval, csupán 
támogatna gyámolitniakell
azt.

Ne engedjék a fejlettebb külföldi ipar 
áltál elnyomatni, tönkretétetni s akkor nem- 
c ak szájjal támogatták a mindegyre meg- 
hurczolt magyar ipart.

Belföldi hírek E g y főispán 1 e- 
m o n (I á s a. Rónay Lajos, Csongrádmegye 
főispánja, megrongált egészsége miatt, — hir 

legközelebb lemond állásáról. — A

*) „ Colbert“ — irta Ballagj Aladár lev. 
tag. Budapest, az Akadémia kiadványa. L 
ró«*,“

szerint
vf 7v ,b . Pártkör megalakulás a. 
Zágrábi jelentések szerint a szerb pártkör 
mega akult. Elnökké Gyurgyevicset, alel ökké 
Uavidovicsot választották meg. A gyűlés kö­
szönetét szavazott mindazoknak, a kik a jú­
niusban Kailoviczán megtartott szerb gyűlés 
létrehozásán fáradoztak. — Az o r s z. ker­
tészeti egyesület kérni fogja a ke­
reskedelmi minisztert, hogy az Olaszországból 
\alo urágbehozatalra a lehető legnagyobb vám 
rovassék ki. — A z E. M. K. E székely kiál 
utasa 1200 Irtot jövedelmezett. — A du- 
nántuji ref. egyházkerület püspöke, Pap 
Labor, jövő csütörtökön kezdi meg egyház­
látogató körútját s mindenütt élénken készül­
nek szívélyes fogadására. — A rád váró sa 
Jövő évi költségvetésében 148,590 frt deficzit 
mutatkozik.

— A hadgyakO: latok Magyarországon a 
király jelenlétében szombaton vették kezdetű­
ket. A király reggel érkezeit meg Nyitrára, 
hol József főherczeg, Orczy b., Fejérváry b 
miniszterek, Szlávy koronaőr, gr. Gyürky fő­
ispán, számos megyei notabilitás és küldöttsé­
gek fogadták a királyt. Roskoványi, az aggas­
tyán püspök, ki a világtól teljesen visszavonul­
tan él, ez alkalomra elhagyta magányát és 
szintén jelen volt a fogadtatáson. Nyitra ünnepi 
diszt öltött. — Az idegen hatalmak katonai 
attachéi is Nyitrára érkeztek. Megkezdődött 
az éidekes és költ s.é g e s ünnepélyek 
és katonai hadgyakorlatok hosszú sora, melyek­
nek e hónapban Magyarország különböző vá 
rosai és vidékei tanúi lesznek.

— A horvat tartomanygyűles most még 
mintegy tizennégy napig lesz együtt. Attól a 
szándéktól, hogy azt már tegnap, hétfőn el­
napolták volna, elállottak. A jövő héten pár 
napig szünetelni lógnak a tar tornán vgy ülés 
tanácskozásai, az alatt az idő alatt, a mig a 
bán s a tartomány-gyűlés több tagja Csáktor­
nyán fog járni a király üdvözlésére. A felirati 
vitát az Agramer Tagblatt szerint még ebben 
az ülésszakban okvetlen befejezik.

—„ Az uj szatmári püspök. Az üresedés 
beu levő szatmári püspökségre — inegbizható 
értesülés szerint a magyar miniszter- 
tanács Meszléuyi Gyula esztergomi 
kanonokot, Kossuth Lajos sógorát je­
lölte ki.

— Megsértett kieyyezés. Említettük teg­
napi számunkban (Írja az „E s“) a morvaor­
szági trebitschi községtauács ama határozatát, 
hogy minden zsák magyar liszt, köles vagy da­
ra, ép úgy mint minden darab Magyarország­
ból behozott sertés után egy forintnyi fogyasz­
tási adót fog szedni. Ezzel a trebitschi hatá­
rozattal Ausztria megsértette a közte és Ma­
gyarország közt fenálló vám- és kereskedelmi 
szerződést. Ez két oldalú nemzetközi szerző­
dés, a melyet, ha az egyik fél megszeg, a má­
sik szerződő félnek is megszűnnek a kötele­
zettségei. A szerződésnek az a pontja, melybe 
a trebitschi községtanács határozata ütközik, a 
szerződés első czikkéban van s igy hangzik :
„A szövetség ideje alatt a két fél egyikének 
sem lesz joga azon forgalmi tárgyakra, melyek 
az egyik fél területéről a másik fél területére 
vitetnek, bárminemű beviteli, kiviteli vagy át­
viteli vámilletéket vetni és avégbői közbenső 
vámvonalat állítani. Bárminemű és bárki ré­
szére szedett belső adókkal az egyik fél a má­
sik fél területéből bevitt czikkeket csak oly 
mérvben terhelheti, a milyenben ily adókkal 
saját területe hasonló iparkészitményeit vagy 
termékeit terheli.“ Úgy a magyar kormány 
raint az osztrák kormány addig tűrte némán a 
magyar termékek ellen megindított cseh agitá

eziókat, a míg azok nyílt törvénysértésig fajul­
tak. A magyar kormánynak Ausztriával való 
ismeretes erélytelensége mellett a magyar ke­
reskedők sereimének orvoslását egyhamar most 
se varhatjuk. Ha az osztrák kormány, a mint 
az várható, meg is fogja semmisíteni a tre­
bitschi kozségtanácsi határozatot, ez a meg­
semmisítés időbe kerül s ez az idő esetlen- 
elegendő lehet arra, hogy a törvénytelen fo­
gyasztási adókkal sújtott s kiszorított magyar 
termékek helyét a trebitschi piaczon más ter­
mékek foglalják el Mivel a vám- és kereske­
delmi szerződésnek osztrák részről történt 
niegsértése, m nket is felment kötelezettsége- 
mktól, hogy véget vessünk a további cseh agi- 
táczióknak talán nem ártana, hogy a trebitschi 
eset alkalmából a mi városaink is hasonló fo­
gyasztási adókkal sújtanák a cseh iparczikke- 
Ket,. Ennek aztán nagyobb hatása volna a cse- 
liekre mint kormányunk fellépéséi,ek.

— Bulgáriából. A német és az orosz 
császár találkozása aligha nem halasztást szen­
ved, Vilmos császár fölépült ugyan a legutóbbi 
elcsúszás folytan támadt sérülésből, de álla­
pota nem engedi meg a hosszabb utazást. A 
császár kénytelen volt lemondani a Königsber­
gs™’ a hadgyakorlatokba tervezett útról is. 
főbb felől jelentik, hogy az Ernrot tábornok 
kiküldetésére vonatkozó orosz terv számos 
akadályba ütközik. Mind a porta mely Német- 
ország közvetítését kérte ki, mind Németor­
szág, mely a tervet a hatalmak elé terjesztő, 
csak időt akarnak nyerni s a hatalmak nem 
igen sietnek azzal, hogy az orosz javaslatra 
válaszoljanak. A kérdés még mindig az, ogy 
r erdinánd fejedelem Bulgáriában megtudja-e 
szilárdítani uralmát ! Oroszország a titkos 
ármánykodásra fekteti a fősulyt s ez ellenében 
a hatalmak nem tudják biztosítani a bolgár 
fejedelmet.

A hatalmak közötti tárgyalások a bolgár 
ügyben igen lassú folyamot vesznek s kétség­
telen, hogy Ernrot küldetése után nem egy­
hamar fog végleges eldöntés létesülni Ferdí- 
nánd fejedelem most az időt arra használja 
hogy kormánya segélyé el mindinkább meg­
szilárdítsa uralmát s tekintélyt biztosítson 
magának a nép minden rétegében. — Erre 
azért is nagy szüksége van, mert a közvetlen 
veszély, mely e pi lanatban Bulgáriát fenyegeti, 
nem a hatalmak, hanem a bolgár emigránsok 
lészélől várható. Kétségtelen ugyanis, hogy 
a menekültek legközelebb uj kísérletet fog­
nak tenni arra, hogy Bulgáriában a rendet 
megzavarják.
i „ ~ lrlant|ból A nemzeti liga által Ir- 
landban tegnapelőttre összehívott nagy aén- 
gyülés a hatósági tilalom daczára megtartatott 
A rendezők ügyesen úgy intézték a dolgot 
hogy a nép egészen más helyen gyűlt össze’ 
mint a hol a katonaság és rendőrség elhelyez­
kedett Mikorra azután a fegyveres erő a gyű­
lés igazi színhelyére érkezett, a szónokok már 
elmondották beszédeiket s a nép a rendőrség 
felhívásának megfelelvén, nyugodtan távozott”
A gyűlés azért is érdekes volt, mert nem csu­
pán ir, hanem angol — természetesen radiká- 
hs — képviselők is vettek benne részt.

— Külföldi hírek. X p á p a a j á n d e- 
k a XlII-ik Leó pápa elhatározta, hogy szülő • 
városának : Carpientónak. saját költségén víz­
vezetéket építtet, a mi 600,000 lírába kerül
— Aczár mulat. A czár a dán királyi 
párnál van látogatóban Fredensborg kastély­
ban. A minden oroszok ura, mint távira!ilag 
jelentik, ismét jól érzi magát. — A f i 1 0- 
x e r a most már Németországban is aggasz­
tóan terjed s egymást érik a hivatalos szak­
tanácskozások : mikép lehetne a veszedelmet 
elfojtani ? — Az osztrák evangéli­
kusok most egyház-szervezetük ujáalakitá- 
sáu tanácskoznak ; a reform-mü az 1889-ben 
tartandó általános zsinaton kerül szavazás alá.
— A Reichsrath két lengyel képviselő- 
tagja hunyt el a napokban : Zavadzki Rikhárd 
és Dzvonkovski Ede. — Földrengés 
volt Karintiában a milstátti tó környékén ; 
erős moraj kiséretébén jelentkezett. — a 
lengyel sajtó elitéli azt a legújabb 
cseh fészkelődést, hogy ellenzékeskedés által 
akarnak Csehország részére ismét kicsikarni 
valamit s odáig mennek az izgatásban, hogy 
semmiféle intézményt sem tartanak többé tísz 
teleiben és sárral dobálják a legérdemesebb 
férfiakat is.

KARCZOLATOIC
(Satnya férfiak. — El, a „Reichsrath“-ba. — Elosztott 
aggodalmak - Legfelsőbb absurdum - Az a 
legfelsőbb osztály. — A két fejű sas. - A ki­

rály és a nyitrai zsid, k )
Olvassuk az újságokban, hogy már alig 

jut a hadseregnek „tauglich“ katona-köteles 
magyar legény.

Bizony csak satnya ez az uj magyar fér­
fiúi generáczió Katonaköteles férfiak úgy, mint



debreczen
a szavazók. Minden magyar menyecske kiilömb 
már a nagybajusza férfinál

Mert tudvalevő, hogy a magyar me­
nyecske még 1 á n g o s t is csak akkor ád 
kenyérsütéskor a férjének, ha nagyon jól vi­
seli magát, a férfi pedig odaadja a b i z a- 
1 o m lángosát Tisza Kálmánnak, akár viselte 
jól magát, akár nem.

*

Pedig hej, furcsa dolgokban mesterkedik 
most Tisza Kálmán. Tervei előre vetik árnyé­
kukat.

Az „Osztrák magyar mouarkhia“ már 
megörökítette a közös haza eszméjét Írás­
ban ősképben.

A király alapit egy kétfejű sasos és né­
met diplomás „rendjelvényt“, a mely sem nem 
magyar, sem nem osztrák, hanem minden te­
kintetben egy közös haza rendjelvénye.

A trónörökös, atyja, a császár-királynak 
születése napján monda Bruckban egy felko- 
szöntót, a melyben nehány absurdumon kivül
(egyről Iejebb emlékezünk meg) az történt,

csakis a c s á-hogy a királyról nem, 
szárról emlékezett meg.

Mindez arra mutat, hogy eddig csak 
Tisza Kálmán preparálta az országot az össz- 
monarkhiába való beolvadásra, most már az 
udvar is kezd olyanforma húrokat p e n- 
g e t n i

Egyelőre csak pengetni, de ugyan 
mit tehetne ez a bohó ország, ha Tisza egvszer 
nyíltan kimondaná, hogy Magyarország csak 
is úgy állhat fenn, ha beolvad Ausztriába ; 
függetlenségét lassarikint úgy is feladta, tehát 
tessék most már az utolsó lépést megtenni és 
besétálni a „Reichsrathu-ba !

\agy talán az a segédszolgabirókból, 
jegyzőkből és királyi biztosokból összetákolt 
többség akadályozná meg tervében ?

Pedig e terv (ismételjük) előre veti ár­
nyékát.

Marhalét ü-lázongás, szar vas ma r- 
h a-mamelukok, konyhas ó-sápok, rendje­
lek szubvencziók és kormánybiztosságok!

És nem aggódott tovább.

Az a rém-gondolata is támadt, hogy a 
sok uj ember kedvéért valami bankettet, ös- 
merkedési estélyt kellene rendezni.

A rém eszmét eloszlatta a marha tenyész 
tési könyv ezen czikkecskéje : „Idege n 
állatok ös szeszoktatása ezéljá 
ból mossuk le jól az állatoknak, különösen a 
gyengébbek és felébbeknek fejét és nyakát, 
a meddig tudniillik egymást nyalni szokták, 
borszeszszel.“

Próbálja meg Tisza e-t az eljárást ma- 
melukjain és — nem kell ösmerkedési estélvre 
költeni.

üsza Kálmánnak e napokban mégis vol­
tak aggodalmai. És ime, egy marhat e- 
nyésztési kézikönyv oszlatta el 
azokat !

Aggódott a felett, hogy uj mamelukjait 
miképen mentesíti egyszerre mindenkorra ne 
taláni lázongási és elégedetlenségi hajlamok 
ellen ?.

A marhatenyésztési könyv azonban egy 
helyen igy szól: „A marhatetü ellen 
nagyon egyszerű szert ajánlhatunk gazdáink­
nak. Semmivel ,-em ölhetjük meg jobban a te- 
tüt a szarvasmarhán, mintha ennek hátát —- 
a szarvaktól kezdve a farkig, finom és száraz 
konyhasóval jól bedörzsöljük.“

— Megvan ! kiálta a geszti kényur.

Igaz ! beszéltünk a trónörökös ur ab- 
surdumairól

A „legfesőbb társadalmi 
osztályú a k“ nevezte brucki felköszöntő­
jében a katonaságot.

I Tehát nem is a főpapok, a főurak, vagy 
I „rendjelvényes írok és művészek a legfelsőbb 
társadalmi osztály, hanem Rüstow, Dienstel, 
Meduna, Seemann, Lendl, Janszky, Boemel- 
berg urak és a többiek

Milyen t o a s z t ! Fölér a hires kas­
sai toaszttal is !

Mily felfogás ! egészen olyan, mint az 
Albrecht főherczegő !

Mily kilátások a jövőre nézve ! Olvanok, 
mint a minők voltak 1848. és . . 1849 ben!

kor aztán beköszöntött az 1848 diki szabad 
világ, az eklézsia le akarta vétetni, de egy 
székesfehérvári ács háromszáz forintot kért a 
levételért s ezt sokalták. Nemes ifjak azt ha­
tározták, hogy lelövöldözik, vagy úgy kiveszik 
formájából, hogy senki sem ismer rá. De hiába 
lőttek rá nehány száz golyót, a kalapált vas 
ból készült madárban nem tettek kárt. Abban 
is hagyták s akkor tűnt el onnan csak a két­
fejű sas, midőn 27 évvel ezelőtt az egyház uj 
tornyot csináltat itt.

Solise keressük olyan nagyon a kétfejű 
sasokat.

Ott vannak azok a Tisza Kálmán hom­
lokának a kellő közepén és ott az olyan iro­
dalom felett is, a melynek „híresei“ elfogadják 
a kétfejű sasos „rendjelvényeket “

Nem is „rendjelvény“ kellene már a mi 
hazafiságunknak, hanem —rendelvényt

mint „legfelsőbb társadalmiKatonaság 
osztály !“

Annyiban van az társadalmunk fölött, 
mint az, ki engem földhöz vág, aztán rámue’ 
hezedik es dömöczköl mindaddig, a mig ki 
nem adom a párámat !

II 1“ TÁBGZAJA.

Hazánkban a kakas a falusi református 
templomok tornyának jelmadara. Most már 
ugyan többnyire csillagot tesznek a toronyié 
tőre, de sok helyen látszik még az éberség 
hajnalt kiáltó madara. Eötvös Károly érdeke­
sen Írja le, hogy a múlt század végén s a je­
lenleginek az elején sok helyen, kivált a Du­
nántúl kétfejű sasokat is raktak a kálvinista 
tornyok csúcsára. Az ott a háladatosság ma­
dara volt. Mivel ugyanis Mária Terézia ki- 
láljuő szabályozta az urbért József pedig a 
vallás szabadságot — még pedig az ország 
gyűlés megyék, nemes urak többsége ellenere 
- a református nép hálából fordult a Habs 
burgok kétfejű madarához. Az Eötvös Karoly 
szülőfalujának, Mező tizentgyörgynek karcsú 
tornyán is ilyen kétfejű madár csillogott. Mi

Nyitván a király első helyen fogadta a 
zsidó-hitközség deputáczióját.

A rendezés valahogy utoljára ta­
lálta tenni ezt a kompániát, de hát a filok- 
szera is elsőnek érzi magát a szőllőben, 
éppen azért a zsidók rögtön telegrafiroztak 
a belügyminiszternek nagy sérelmük tárgyában!

Lévén pedig a zsidók mindannyian szü­
letett főrendiházi tag-jelöltek, hát a király, a 
ki tolakodásukról értesült, finom gunynyal el­
rendelte, hogy ezek fogadtassanak legelső 
helye n.

Mikor pedig a rabbi héberül áldotta 
meg uralkodóját, a király — nem kevésbbé 
maró gunynyal — igy szólott, persze né 
m e t ü 1 :

— Orvendek, hogy ö u ö k meg­
mar a d n a k régi hagyománya­
iknál!

E légi hagyományok alatt a küldöttség­
ből természetesen — senki sem gondolt
Reisz Dávidra, a iöldesi )\ einbergerre és _
Scharf Móriczra, hanem vették az iróniát ko­
molyan.

Gili Balázs.

Gr. Vay Dániel beszéde br Vesselényihez.*)
Nagy polgár í Szerénységeinek, mely az 

Eimenonvillebe magát megvont — geuevai 
polgárként a legjobbak fölkeresését is kerüli, 
nyújtott hódolatunkat bocsánatkéréssel kezde­
nek meg, s mentegetőznénk, miért jelenőnk 
meg ma tiszteletűdre tegnapi nyilváuosjrende 
leiednek ellenére, ha te magad nem tudnád, 
miként a kebeleinkből ömledező szeretetér- 
zeseKét pillanatra igen, de hosszasan Vissza- 
Uulv ..ui ieheteilen.

jíi meg vagyunk győződve, hogy senki 
e honnan csudálkozui nem fog, hogy itt egy be­
gyült tisztelőid Wesselényi Miklós kivánatának 
is csak nehány órát engedhetének, s most 
érdemei tisztelősenek legszentebb pietásával 
sietnek üdvözlésedre, igen, mi mindnyájan 
látni s tisztelni akarók a mmt század utolsó 
tizedében sírjából telkeit nemzeti élet alkot­
mányáért küzdő 182Ő. évi korszakának terem- 
tőjét ; látni kívánók az ezen csata kivívásában 
el nem fáradva, innen az 1832-ben kezdődő 
haladási stádiumhoz siető s abban előküzdó 
bajnokot.

Tagadhatóan ugyan, miként ezen idő 
honunknak két politikai iskolát teremtett, 
melynek elseje az anyagi jólét terjesztését 
óhajtá s ennek megszerzését tartá a teendők 
elsejének. A második az isten-ember igéjének 
megtestesülését, az emberszeretetet, a szel­
lem- és jellemtisztulást kivárni s e nemzet­
nek a szellemi lenseget hirdető. — Mi jelen

) A varo.uukbau ie auujira lisztek es 
szeretett tour e beszédét valódi remekét a 
magyar szónoki stylnek, 1842 szept 2-áu mon­
dotta,^ midőn br. Vesseienyi Miklóst az if. 
ju=ag Pozsonyban fákiyas-Zeuévei foeadta — 
laiainato a Zborai áltál szerkesztett" — 
„Országgyűlési Szemle“ 1843 - 44 évi folya
mában. tizeik..

összegyűlt tisztelőid, e második iskolának 
növendékei, téged, ennek alapitóját köszön­
tünk s előtted, e hon legnagyobb fia előtt, 
most kijelentett hitvallásunk következtében, 
abban újra feiesküszünk ! - Igen, mi mind­
nyájan azt hiszszük, hogy szellem, szeretet es 
jellemtisztulás, szóval az erkölcsi íensóseg 
múlhatatlanul lekötelezi az anyagi jólétnek 
megjöttél, mig fordítva, a siker nem - 
bizonyos.

Látni akarók a szathmári, e hon törté­
netében arany hetükkel föl vésendő gyűlésnek 
czaiolhatatiau apostolát. Látni akarók a hon 
sok millió jogallan polgárának megváltóját. 
Látni akarók az urber- es adó-ügyért szeuve 
dett és szenvedése vérkönnyeivel e honnak 
útkoronáját felöltő vértanút. Látni akarók 
törvényhozásunk Hatóját látni a magyar szó 
uoklat Rubenset ; látni es üdvözölni akarók 
a férfiút, kit bölcsőjéből egy nagy Vesseienyi 
karolt lel, kit iljukori, e honért vívott 
theseusi küzdésében a magyar költészet 
osszhangzo dala, nyomban nyom után követett; 
látni a hazánk, az ifjúság keblét lelkesítő 
Wesselényi névnek fényét megkétszerező Mik­
lóst, Erdélynek nagy polgárát. Látni akarók 
a magyar ész, szív és törvény szent couexét, 
a „Bal. téletek ‘-et megirt bölcset ; lát ni 
hazánk, a világ oczeánján hánykódó magyar 
nemzetiség hajóját („szózatában“) biztos irány­
tűvel ellátott nagy kormányost. És latnunk 
leged jelenben, midőn polgári fáradalmaid ju 
talrnál elvezed ; midőn igéid már-már testté 
leendenek. midőn ezen léted előtt árva hon 
uak tetteid már-már dicsaratást uyujtanduak, 
kétszeres üdv.

HELYI HÍREK
„ hi tisztek a kereszt utra.u

Juhász Julia szakácsnői méltóságot visel 
Dr. Dusóczky Pál urnái, az ő barátnője Tóth 
Gáborné pedig, a ki — mellékesen legyen 
mondva — felesége egy konstábler- 
u e k, ma d. e. ugyanott mosással volt elfog­
lalta. Éppen oly tisztességes mesterség, mint 
a lérjeé ; a férj a belső embert mossa tisztára, 
az asszonyság pedig a külső embert. Hazajött 
Jnicsa szakácsnő a piaczról és alighogy hozzá­
látott az átöltözéshez, betoppan utána nyom­
ban két rettenetes czigányasszony. Nem közön

séges czigányasszonyok lehettek azok, mondja 
Julis asszony, — mert „a szemök úgy 
égett, mint a fene és feketék 
voltak, mint az ördögök.6 Az egyik 
odaugrott Tóth Gábornéhoz, a kinek a férje 
konstabler és odaszoritotta egy szögletbe. — 
így rivalt rá :

— Agyon ütlek kutya, ha moczczanni 
mersz 1 És ez alatt folyvást fenyegette az ök­
lével és titokteljes varázs-szókat mormogott, 
mint p. o. „Szoszchere more ! Vakere ! Mad 
zsadur, madzsadur, cső kakade palobur!“

A másik czigány asszony pedig azt az 
iszonyatos (!) hókusz-pókuszt követte el, ho >v 
egy marék ezérnát összetépett, aztán újra 
összeforrasztotta Majd meg egy pohár vizet 
pezsgésbe hozott, a két jámbor szerint — bo­
szorkánysággal. — Végül pedig igy kiáltott a 
szakácsnéra :

Ha nem adsz valamit, ez éjjel 
k i visz1ek a keresztutr a és ott 
t á n c z o 1 s z velem!

A félholtra ijedt néniberek, a kik szíve­
sen tánczolnak éjjel rendes körülmé­
nyek között, de a kilátásba helyezett 

| tánezhoz kedvet nem éreztek, moczczanni se 
mertek, nemhogy kiáltottak volna. A sza­
kácsnő pedig adott a furfangos gazoknak min­
dent. a mit csak akartak : kötőt, ezipőt, ken­
dőt és 20 krajezárt. Meglátták, hogy a tár- 
czájában több is van, zsaroltak rajta még 30, 
aztán .35 krajezárt. Szerencse, hogy Julcsa 
szakácsnő külön tárcza-rekeszben tartotta a 
bankó pénzt, mert máskép ezt el is vették 
volna tőle ; a szoknyáját sem adta oda, pedig 
a czigány asszonyok ugyan tépdesték róla. Ha­
mar belelökte a tárczát egy ládába és a kul­
csot ráfordítva, magához vette. Egy világért 
sem adta oda

Az asszony! formába bujt ördögök — 
mint valami szoknyás Tisza Kálmánok — tény­
leg hókusz-pókuszaikkal hódították 
el két áldozatukat annyira, hogy rajtuk fényes 
nappal lehetett ilyen csínyt elkövetni Egészen ész­
revétlenül siklottak el a házból. Mi sem vettük 
észre, pedig a házban levő szerkesztői irodánk 
ajtai előtt kellett elhaladniok. Egy kis lány 
utánok szaladt a hatvan-utezára, de annak 
azt Ígérték, hogy mókussá változtatják és 
nem merte feltartóztatni.

A rendőrség nyomozza a gazokat Re­
mélhető, hogy ez éjjel majd csak a dutyiban 
és nem a keresztuton fognak tánczolni. Talán 
épen a inegtánczoltatui szándékolt konstabler 
nőnek a — férjé tánczoltatja meg A kóborló 
czigányok újabban nagy szerepet kezdenek 
játszani rendőri krónikánkban. Jó lesz őket 
szemmel tartani.

Az egész eset pedig szórul-szóra úgy tör­
tént, mint elmondottuk.

Igen, e hazáért tett fáradozásaid köze­
peit Isten tudja miért oly véghetetlen sokat 
szenvedett lelked s tested fájdalmait a pol-
gáii törekvés sikerének balzsama enyhíti. _
Igen, most, midőn téged küzdelmeidben elha­
tott frigyeseid ismét bünbáuattal térnek hoz

zád most, midőn a nemzet kivánatával itt elő­
ször találkozott elleneid is reád hivatkoznak 
mint tekintélyre ; igen, most, midőn osko­
ládnak már férfi növendékei foglalják el, mind 
tanács, mind irodalmi tekintetben a haladási 
küzdőiért ; most, midőn azon magával soha 
ki nem békült magyar általad teremtett 
elveidben egyesül először ; most, midőn ma­
gjai- ihletésű szavaid következtén a magyar
eQyért együtt küzd : most látnunk százszoros 
kéj.

Igen, mint szenvedésid veled együtt ére- 
zók, úgy polgári jutalmaid élvezésének örömét 
is a x eled együtt érezés szent pietásával 
közelítjük meg, s ezen szent ihletéstől meg 
hatva, kívánjuk, hogy az általad jobb életre 
Hívott hon erted s jobb fiai üdvéért — éljen. 
Kívánjuk, hogy a nagy polgár, ki magas 
megváltó szmen tördelő a balvéleménynek 
ezreit : eljeu ! — S kívánjuk, hogy a nagy 
ierh, ki e honban, s ki által e hon dicsőülend : 
éljen ! Kívánjuk, hogy az ember, kinek nagy 
neve Wesselényi, kinek legnagyobb neve : 
Wesselényi Miklós : éljen ! éljen 1 éljenl 1

A kosár*.
3.— Regény. —

Irta : V. Gaál Karolina.
~~ azt hiszem, moudá erre Leóna, 

hogy anyámat oly igénytelen falvacskában mi- 
' lel*et “leglepni ! Nagyon sok pénzbe
szokott az kerülni, mi neki örömet szerezhet! 
-.zegeny apámnak pedig nehezen van.

Gondoskodott róla régóta, hogy meg-
eíelHIe^yi ^ PénZ6 legyen 1 ~ mosolyogva

Mig ők kelten ilyképp társalogtak, s az 
ut hosszadalmasságát ez által kellemessé tet­
ték : az első kocsiban nem igy folyt a mulat­
ság A báróné minél messzebb távozott Pest­
től, annál nehezebb gondok, s keserűbb fájdal­
mak nyomták keblét. A kocsi gyorsan gurult 
élőié, a kocsis fütyörészett, ebben még az

aprili szél is segített, neki, mely a göröngyös 
utat felszárit gáttá, de más felől'tömör felhőt 
hajtott a láthatárra, hogy munkája ekként 
változatos legyen. Valóban nagy csöppekben 
kezdett is már esni, elsötétült, s a báróné 
mindig jobban merült bus gondo ati tengerébe. 
Mikor az eső zúgva ömlött, ó is szakadatlanul 
hullatta könnyeit, melyek a jó, vigasztalásai­
ból már-már k fogyott Lizi kezeit megnedve- 
siték.

Nem egyszer használta a szagos üveg­
cséket, melyekkel ő is ellátta Pesten magát, 
jól ismerve úrnője érzékenykedéseit s iszonyú 
rohamos i örcseit ; a báróné nem tudta magát 
megvigasztalni, s valóban törődötten, betegen 
érkezett férje birtokának határára.

A sűrűn omló eső. úgy szólván havazó 
zivatar miatt nem lehetett a vidékben gyö- 
nyörködn : azt a báróné nem is tehette volna, 
mert. szemeit szünetlen behunyva, bevonulva 
maradt, a kocsi mélyedésében. Leóna csak a 
falvacska tornyát se fedezhette fel, mert az 
alkony meglepte őket, s igazán sötétben ér­
tek be

A kocsisok sietve hajtottak a kastély 
udvarára, nyitva találván a kaput. A folyosó- 
ról azonnal lámpák csillogtak, és zaj keletke« 
zett. Nehány perez múlva Leóna atyja keblére 
borulhatott s könny-özönnel boritá kezét.

A báróné rögtön ágyba kívánkozott, fér­
jének megengedte homlokát megcsókolhatni, 
de egy hang se jött ki ajkain.

Lizit mellé rendelték, s az étkező terem­
be siettek. Leóna soká kérte anyját, hogy 
csak legalább egy csésze teát vegyen magához, 
de komolyan atyjához küldő ót : s megtiltá, 
hogy efélékkel ma untassák, a pihenés lévén 
egyetlenegy vágya.

Leóna visszatérvén atyjához, ki Hegyivel 
társalgóit, jól szemügyre vette, valyon mily 
kedélyben s egészségben vau atyja ?

Mennyire elbámult, amint meggyőződött, 
hogy sáppadtsága helyett piros szint váltott 
arcza, s nekitelt tagjai erőre, vonásai vidám­
ságra mutattak.

— Atyám, csakhogy te egészséges és ily 
derült vagy 1 — kiáltá és ismét karjaiba 
omlott.

— Hál’istennek édes gyermekem, itt ur 
nak érzem magam; legalább mindenki nekem 
engedelmeskedik! Aztán a mit eszem, iszom.
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* Színház — A színházi biz. elnök 
még ma sem terjeszté a bizottság elé sem a 
arsulab névsort, melynek hiányaiból elég
iÄT* hj>gyv.,nmcs közte igényeinknek 
ne felein buffo es hős szerelmes, a nők közül

pedig kedélyes anya, sem pedig nem mutatta 
be a színházban folyó átalakításokat. Mintha 
csak az volna a terv, hogy a szinh. bizottság 
elé minden akkor kerüljön, a mikor már 
.-egiteni nem lehet. Kiváncsiak vagyunk arra 
hogy megszüntették-e a színházban ‘ és szín­
padon uralkodott léghuzamot, a melynek oka 
pusztán csak az eddigi fonák intézkedésekben 
keresendő. — Beküldetett hozzánk a debr. 
színtársulatnak már kinyomtatott „Előleges 
színházi jelentése“, melyet azonban nem vehe­
tünk figyelembe, mert egyrészt a „Debr. Eli “ 
régen közölte, másrészt az abban felsorolt 
adatok meg nem kerültek a szinb. biz. elé 
és igy jóváhagyva még nincsenek. Uj tagokul 
vannak felsorolva Margó Célia, Medgyaszai 
Evelin ; K. Rostagni Irén már mint Rónaszéki 
Irén szerepel; a férfiak közt Bónis Lajos 2 
szerelmes, kit dicsérni hallottunk. Verő 
György s a visszaszerződött Vedress Gyula. 
Ott vannak Dobó Sándor és Püspöki Imre, 
kiknek fizetéséből lehetett volna egy jó ope- 
i ette-buffot szerezni. A társulat szept. 27-én 
jő be s megkezdi az előadást okt. 1-én „Kendi 
MargitMal, Bartók Lajostól.

Népesedés. Aug. hó 28-tól szept 
T ^"‘g terjedő héten született városunkban: 
i. Református: törvényes 24 fiú Ív 
leány, törvénytelen I fiú, l leány, együtt': 
41. Egybekelt 5 pár. II. Evangélikus:
0. Egybekelt 1 pár. III. R ó m. kát hol i 
kus: törvényes 2 fin, 2 leány, együtt: 4 
Halvasziiletett i leány. IV. Zsidó: Tórvé" 
nyes 1 fiu, 1 leány, együtt 2. Egybekelt 3 pár 
Elveszulottek összes száma: 47. melyet ha 
egybevetünk az elhaltak számával (35) ä sza­
porodása 12.
1 t * katonai felülvizsgálat. A 
katonai felülvizsgálat, mely f hó 17-éré volt 
kitűzve, szept 26-ára halasztatott el.
. .. /Türelmetlen ember. Valami 
türelmetlen honfi, a „P. N.“ „A közönség kö­
véből- cziniü rovatában, ,A T i s z a c s ő d- 
j e ez. alatt, a tegnap esti számban igy 
mennydorög : M a g y a r Ó v á r, szept. 4.
1. szerk. ur ! Köztudomású dolog, ho»y a Ti­
sza biztosító társaság 1883-dik évi d°ecz. ha-

Miután ezen ügy miben­
lététől a hitelezők, illetve mi volt biztosított 
aF°, ’ v'a8y jobban mondva károsult felek 

mindeddig semmi felvdágositást nem kaptunk 
és miután a csódkimondás óta 4 év és 8 hó 
múlt el, úgy hiszem, hogy ideje lenne, ha ezen 
ügy- vegre lebonyolittatnék, hogy a szegény 
emberek a még megmaradt néhány krajezár- 
jükhöz jutnáuak Azonban ugylátszik az igen 
tisztelt tőmeggondnok ur igen jól érezheti 
magát a részére törvényszékileg megállapított 
oü.uuo irt évi gondnoki dij mellett ; azért 
nem igen hajlandó felocsúdni álmából, melybe 
a kényelem és jólét folytán szenderült. Mi 
szegény hitelezők pedig várhatunk talán ité 
letnapig, míg megtudjuk, kapunké a keserve 
sen megtakarított, és ezen szerencsétlen bank­
ban befizetett filléreinkből valamit, vagy sem. 
Ausztriában ezen ügyet már régen befejezték 
volna. X együk csak tekintetbe hogy 1873 ban

D E B R E C Z E N.

s a mely pénzem bejön, nem panaszolja fel 
senki .... Már itt nem fogunk ám estélye­
ket rendezni gyermekem, s nem igen lesz 
szükséges a bársony és selyem uszályokat fi­
tosaim A legegyszerűbb életmód vár rátok 
tudom, hogy fiatal lelked megszokja mind azt! 
de anyáddal lesz bajunk. Hanem, ha szelíden 
türelmesen viseli magát, itt se lesz feledve 
hogy ő báróné n, a g y s á g a ; • mindenekfe- 
lett a te feladatod ieend, hogy őt erősítsd, 
derítsd és szórakoztasd ; a módokat majd las- 
saniunt én szolgál atom kezeidbe édesem! 
i o most se ne kérdezz, se ne vizsgálódjál 
hanem ülj e velünk egy kis falusi estebédre. 
A® utk?zzel meg, hogy fényes lámpák helyett 

et szál gyertya világát használjuk ; kijelen­
tem, hogy e fele luxus czikk csak anyád 
egyetlen termében lesz látható ! te olyan jó 
kiS| falusi leány leszesz, atyád kedvéért, hogy 
mpa«vtko°ir ?hajtasz fényüzési czikkeket, mikor
.,i,L,reZhe^m,; ha I,edi8 pénzem nem lesz 
eltűröd a nélkülözéseket!
nvne óLelnaJdes niosolylyal válaszolt, s bizo 
njossá ohajtá tenni atyját: hogy e rá nézve 
uj világ minden körülményeivel kedves lesz 
neki, csak atyját ily megelégedettnek lássa.

1 ~:a-ftam nem múlik édesem, felelt ez, 
o jan jo falusi ember leszek, mint a milyen 
jo katonának tartottak valaha! De Leóna,

í10^ nagyon messze hagytad most a 
maradtneR4UAkT dlSZe’ s királynéja valál ! Hol 
Uev fLY,Je8eczy, Eetteri gróf Tellneky ? 
e„l á|nm, ,tak el ez®k előled gyermekem, mint
bén meg nem Sekked

ä ti T'riÄ
kém ked«l i találhatok Ne-
kém kedves itt is, falvainkban mindie iól érez­
tem magamat: CsanodAr ,„i >U- e -
sokszor terhemre voltak örvendüi 0{m Ugy 18 
menekültem titok ; íé élt'iSovToí 
u,„ bálkiráljné, kell h„g; W& Ä 
jak lenni jó atyám ! luu

Szép tőled Leonám, hogy ilv bátor 
lelkű vagy! Segéljen isten téged, e falusi 
magányunk angyalává lehetni ! - S homlokon 
csókolta gyermekét, ki úgy vette észre, hogy 
apja szemeiből két nagy könny csepp hullt 
arczára. (Folyt, köv.)

a krach folytán mennyi csőd és bukás történt 
Pécsben, és a Wiener XVechslerbank. melv a 
bukás napján 24 millió vagyont mutatott* ki. 
és melynek ügye bizonyosan bonyolodottabb 
volt — mint a Tiszáé, — mert a XVe- 
chslerbanknalc vagyona vasutakban és bá 
nyákban is el volt helyezve, — aminek 

leltározása és értékesitésa bizonyosan sok fá 
vadságba és nehézségbe került: e bank hite­
lezőit nem egészen két év múlva, azaz 1S75. 
évi márcz. 13-án már megnyugtathatá a köve­
telések első részletének lefizetésével, és 1876- 
ban végkép leszámolt velük. Mi ezen ügyhöz 
képest a Tisza biztositó társaság ügve, mely­
nél csak egy pár ház értékesítése jő szóba, s 
mégis oly hosszú idő után azt sem tudjuk 
kapunk-e valamit vagy sem ? E z m á r i » a- 
z á n debreeznidisznóság! (Ohó ! Sz.) 
Nagy talán a jó gondnok ur addig akar felettünk 
atvailag gondoskodni mig minden vagyont gond­
noki dij fejében zsebre nem rakott? G. f- 

’"Mátrai Lajos (és nem Marton 
Lajos, a mint a „Debr Nv. Ért “ után irtuk) 
a kát li. gimnázium uj tanára, szorgalmas mun- 
kásn az irodalomnak is. Nevével gyakran ta- 
lálkozunk a „Fóv. L.\ „Országvilág“, „Salon“ 
és más tekintélyes közlönyök hasábjain s ön­
álló kötetekben megjelent dolgozatai („Aranka“ 
tündéries elbeszélés „Feri“ költői beszély 
rP e t ő t i élete“ szintén kellő méltánylás- 
ban részesültek. Mátrai intól már legközelebb 
közlünk sikerült dolgozatot.

' A művész. Egy h. szerkesztő, kit el- 
lenségei a „színészek barátjának csúfolnak, 
luícsan járt a minap színész-passiójával. Mull 
szombaton, az éjjeli vonattal, egvik szaboics- 
megye! ismerőséhez utazott s éppen az iudó- 
názban találkozott egy színésszel, ki öt-hat. 
év előtt ismerőse volt s ez arra kérte, szer­
kesztőnket, engedné meg nékie. hogy e-v 
napig a lakásán tartózkodhassék mivel °átuta- 
zóban van s ide. Debreczenben küldik a szer­
ződései A szerkesztő szívesen engedett a ke­
lésnek, sőt még nehány forinttal segélvezte is
SS / S,Hagx.a leS,iag)'obb nyugalommal 
utazott tovább. Másnap, vasárnap este haza­
érkezvén, már nem is gondolt, az esetre a 
mikor íróasztalán két leragasztott levelet 
pillant meg. Az egyik igy hangzott : „Tekin­
tetes szerkesztő ur! Kedves 

te/ó™í A szerződést megkap
t a m, d e e 1 ó 1 e g e t n e m. K é n y t e le n 
voltam egy megalázó lépésre 
vetemedni. Isten és ön bocs ás
uí k -me6 ezt nekem! - A másik 
„ alg'Vh ban6zott : nI g a z, most jut
eszembe.bogyfehérnemüésru-i í í I6 MU " e m 1 6 h 6 t e k s z i n é sz, e?feli P /Ségére gondoltam, s
ez segített rajtam. - A rejtélyes
ámVueóre'r/?'arálatáf cs8k hamar megtalálta 
fpTvnfi fdakí°,Ullk' íróasztalának egyik fiókja 
í'/ feszitve s az abban hagyott 15 forint 

PéüZ ,e'etme y6, a tehériie'nns szekrényből 
l1 f ig 1 lett takarítva minden tis ta és nem 
/fta da,'ab ; a semmiházi még a fotográfiák 
nak és névjegyeknek sem kedvezett, ellopta 

n,.’ e^-v szentén ott ellopott bőröndben. A 
rendőrség feladata lesz az ösmeretlen helyre
st'rfw mÜVéSZ u!:at a P,ózai élet néhány 
apró kényszerére figyelmeztetni.
7»iah0* Emberevó czáPa- Porto-Ré kö-
su va unogVt Pát f0gfaTk- Hossza 4,/« méter 

)a 1400 kilogramm. Közszemlére tétetett
ki b elbontatván, emberi testrészeket találtak
táigTakat ammt eg} Páf csizmát és különféle

A „Segítség8 albumra az el- 
só magj-ar ált. biztosító társaság debre
441 fit 8 y n 0 k ,8 f g e egy gyüjtóiven 
441 írt értélcü megrendelést tett. H.-Doro-T,ól
pedig Gartner Fülöp küldött be egv 85 ivtos 
megrendelést tartalmazó gyűjtői vet • számos 
megrendelőt szerzett még városunkból Konez 
Elek is. Lapu..khoz b küldetett a mü egy- disz- 
példanya Régebben és többször ismertettük.
SnIr gazdag menny asszony
Sok férfinak elvették már az eszét a nők de 
olyanformán alig a hogy az minap Nagyvá­
ra d o n megesett a hol egy szegény sorsú 
fatal ember rávetette a szemét, egy szép <mz- 
dag lányra s mindenfele azt liiresztelte ho»v 
ö azt a lányt elveszi. Persze kinevették a sze 
genyt akinek a fejében már akkor sem volt 
rendén minden kerék. Az volt a rögeszméje
Sül ví °kvet,enül 8azdag leányt kell fele- 
'e® 1 vennie s ez a rögeszme annyira »vöké
Sií«* a fejében, hogy nem lehetett részre- 
téiitem. Mindig azt hajtogatta hogy kit vesz
aJr, f /émelyek beszélik, meg is kért egv
kedvnzó reá.*Vt" /?<lmény Persze nem volt 
sitotta Ővisz?’ n3 CSa d megbotránkozással uta- 
kérő ét £ mZ "frZÓiVán isme'ellen ember
re„MfcmT1t„,,LU;rk«Cffií ÍZ 

«TVS5séUen =M6rt ■*Xsker
4-én meeím-tní8^®1'!- A szePtember 3-án és
lövés tetefp t n-diyz °VéS alatt összesen 2720 
loves tetefe t Dijat nyertek : a) M é 1 v lö­
vesse! : Pső dijat 50 francot nyene J 49'/ 
fokos szeg övéssél Kovács Gyula ur 9 dii/?
tér iS 'fr /öbs négyessel Wesz-
nésvessel ür !vJ,afl , /r/Cot nyerte 72 fokos 
neg)essel Di Madarász Gyula 4. dijat 10SlZ ?yTSZ í°h negyessel Budaháí;
Miklós, o. dijat 3 irtot nyerte 103V fokos
négyessel Fodor József, 6. dijat 2 fr/t , ;.erfe
112 fokos négyessé Hajdú Gyula, 7 dijat 1
fi tot nyerte 18: fokos négyessel Pájer Gyula,
8 dijat I forintot nyerte 134 fokos ' négyessel
Szűcs Károly. 9 dijat I forintot nyerte 151'/
fokos négy essek Br. Mannsberg huszár kapit
1 dijat 1 francot nyerte 162 fokos négyessel
Dr. Szikszay Szabó József, b.) K ö r lövés-

WeL'ter ittí * °° Ofn\ncot nyer,e 31 körrel 
körrel 8 fl" 2, "Jnt 30 fr:>ncot nyerte 
Imirel Sz,,cs Károly 3. dijat 20 francot29

nyerte 21 körrel Kovács Gyula, 4. dijat lo
5 üLrre ’ 2 körre! Dr Madarász Gyula, 
■pv“J at »tonntot nyerte 19% körrel id. I>á-
FÓdorZlf (ic d»jat 2 frtot uyerte ’8% körrel 
Pr M ÓZuef' 7- dyat 1 frtot “Verte 17 körrel
nyerte í?berf- bu?t* ka,,X 8 * e,Uat 1 frtot

• te. 13 4 körrel Pájer Gyula.
. (r yü m ö I c s k i á 1 i t á s Buda- 
,e 11 ‘V budapesti kereskedelmi múzeum 

SrTSál!ak megkeresése folytán folyó évi
tas ítml íV;"a" a fővárosban gyümölcskiálli- 
tas rendeztetik, melyre a termelők "

Szeréncsénk lelhivni. „ muz.eum
fnlu F1 nagy sulyt fektet arra. hogv ezen 
általa remiéit (s évenkint ismétlődő) első
nli!m ' iálilíáS’ 'lletve gyümölcsvásár sike 

uU<m es hogy gyümölcstermelőink érdekeit
mónv I1 ,e S0 a,ka,oram:ll minél nagyobb ered 
Sye,kepvise,he^ : minélfogva tájékozás 

Bett szükségesnek tartjuk az idevonatkozó 
'ag kiadott, szabályzatból következőket közölni • 
A gyumo csvásár czélja a közönséget. Ma»var- 
orszag teli gyümölcsfajaival és beszerzésf'fo,- 
rasaival megismertetni, a lvzai gyümölcs ke-
lendőségét előmozdítani és annak uj piaczokat 
szerezni Kívánatos ennélfogva, hogv csupán 
oly gyümölcs küldessék a kiállításra " melv mi­
nősegénél vagy a termelés mennyiségénél fogva 
nagyban eladásra és kivitelre alkalmas A le»- 
kisebb mennyiség, mely beküldhető: almából, 
körtéből, birsalmából loo drb, a többi 
mölcsfajokból 10 kiló A bejelentés a buda­
pesti kereskedelmi muzeum igazgatóságánál f 
e szejit 2u-ig, a bejelentett gyümölcs bekül 
de>e pedig szept. 25-ig eszközlen iő. A kiálli 
tok vasúti igazolványt, nyernek, melvnek alan- 
j.in a vasúti szállítási dij 50 százaléknak elen-

lyos szenvedés után. folyó hő 5-én d. u. I. 
órakor töátént csendes elhunyt t. A megbol­
dogultnak földi részei folyó hó 7-én délután 3 
órakor, Peíerfia utcza 755. sz. a hazunktól 
az ev. ref templomban tartandó gyászszertar­
tás után a czegléd-utczai sirkertben fognak 
orok nyugalomra tétetni. Mely végtisztesség- 
tetelre a megboldogultnak rokonait, psesbiter- 
?s bizottsági tagtársait, ismerőseit és a fájdal­
munkban osztozó nagy közönséget, banales 
szívvel meghívjuk. Debreczen, 1887. Szeptern 
bei .» gyermekei : István, nejével Bállá Juli 
áimaval s gyermekeivel ; János nejével Pol- 

. gan Zsuzsánnával s gvermck-pivpi • r..i:<
figyelmét férjével Balogh Józseffel József, id ökrös 

A muzeum | Jánosné szül Gyarmati,y Juliánná a míg 
boldogulnak bán .tos özvegye. Testvérei Ka- 
ona István,,é szül. Ökrös Juliánná; Ökrös 

Bálint, nejével. Beke hamvaira !
* Dobs inán özv. Fehér Náudorné 

kosztba, teljes ellátásra fogad el mindkét nem­
be b gyermekeket, bármely időben. A gvenne 
kék lehetnek legfölebb 13 évesek, vagy iljab- 
bak Tudakozódhat ni személyesen magánál ^ 
'tetőnél ma a „Koron a“ vendéglő- 

n’ ' alatt, azontúl fentebbi czimre le­
vélben Dobsmán. Előbbi e s e t b e u a 

y e r m e k e t F e li e r N ándorié 
z o n „ a 1 ,,, a g á v a 1 v i h e t i. Gyöngél­

kedő gyermekek hideg viz gvőgykezelésben 
észesittetiiek A háznál kívánatra francziában, 

zongora ének, rajz és festészetben oktatás’ 
nyújtalak

Hazánk s a külföld
ó. 41

Veszprém pusztulása Esti 
P Az idén leégett magyar városok

igényt. Térdij 
állványokat és

nem tize- 
asz alokat

gedésére tarthatnak 
tenriő, a szükséges
a muzeum igazgatósága dijtalaüuf szolgáltatja 
a muzeum által eszközlendő eladások és me 
rendelések után azonban 10 százalék jutalék 
fizetendő Debreczen, 1887 szept. 5. A keres 
kedelmi és iparkamara

H)men. Ifj. Lichtenstein József, a vá 
rosunkban általánosan ismert Lichtenstein és 
ivleckner vaskereskedő ezég tagja, fia id 
Lichtenstein József, volt országgv képviselő, 
nnskolczi nagykereskedő urnák, jEgyet váltott 
tegnap Budapesten N i 1 s e n Emma k. a, al, 
a tekintélyes Fischer-czég egyik tagjának bá 
jós es kedves nővérével. Az örvendetes el 
jegyzési hir bizonyára sokakat fog érdekelni 
városunkban.

Hősök emleke A debieczeui honvédte­
mető nagy kegyelettel van gondozva, de még 
mindig hiányzik belőle oly momumentális ein” 
lek, mely e szent helyhez illő lenne — Bo 
ross Sándor, helybeli sírkő raktáros — sa­
ját. költségén állíttatott ugyan oda e»y 
. íszes sír emléket, de mindemellett városunk 
közönsége és a városi tanács nem hagyott fel 
azon eszmével, hogy monumentális emlék állit- 
tassek fel e helyre. Az emlékre, régibb gyűjtés 
folytán, már is van mintegy 40o frtnyi alap most 
azonban varosunk fökajdtánya — eléggé nem 
dicsérhető módón házankénti gyűjtést kéz 
dett e c.-élra, mely bizonyára sikerre fog ve­
zet,,,. Debreczen ha atias polgá, sága bizonyéi a 
készségesen adakozik e szent czélra. Hasonló- 
a g h ázankéntigvüjtés rendel­

tetett el a verseczi magyar nyelverjesztó 
egyesület részére.

f L o p á s. Lapunk egyik kihordójától 
elloptak az ejjel saját lakásáról egv nadrágot,
1 ír. i>0 kr. készpénzt, továbbá egv még 
behajtaílan számlá t.

Halálozások. Aug. hó 2-i-tól 
szept. hó 3-1 g meghaltak városunkban : Varma 
Gábor, 2 é ref. vérhas. - Matolcsi János 2 
e. ref. bélhurut, — Nagy Róza, 5 hó ref bél

Sándor? kath. halvaszülött leány
I A'/onf O .<■  c , 1 ■. . J 5

hurut,
Kovács József, 68 é. ref. tüdőlob — Csátliv"? 

1 bő. reí- kereszteletlen leány, — Juhász Gá- 
borné 66 é. ref. öngyilkosság, - Bánki Esz- 

lre/’ 8 ho; ref; bélhurut, - Sipos Sándorné, 
;,Cc U% vizktir’ — Szathmári Mária 6 é 
ref tudőgumőkór, — Kovács István 8 hó 
re . hé hurut - Binenfeld Eszter, 1 hó. zsidó 
veleszületett gyengeség, - Meskó István l é 
ref. vérhas. — Szacsuri Lajos 1 é. ref. bél­
hurut, — Erdei Mihály, 45 é. ref tüdőgümö- 
kor — Pipó Sándor, 1 hó ref vele zületett 
gyenge ég, - Kulcsár ? 1 hó. zsidó leánv, ve 
leszuletett gyengeség, — Károlyi István *4 é. 
rel bel hurut, - Csekó Lajos, 1 hó. ref, gör-
Rak’ ^Mde Ju,láuna. "'0 é. rét. bélhurut, - 
Béres Sándor, I hó. ref. bélhurut, - Farkas 
1 eter, 1 ho ref görcsök — Baranyi Dániel 
b0 é-.ref- öngyilkos, — Gyárin ti ? ‘ ref. hal- 
vaszülört fiu — Fried ? 1 hő zsidó leány gör- 
csok, Fölöp Zsuzsánna 1 é. ref ágylob,

F eher Sándor, 8 hó. ref. bélhurut, — Szűcs 
Juliánná, 1% é. ref. bélhurut, — Madarász 
Lajos is é. r. kath. szerencsébe halál — Vér 
tesi^János, 55 é. ref. tüdőlob. — Falusi Gyu­
la, I é ref, vérlias, — Kovács Ferencz 78 é 
rét. aggkór, — Egy ismeretlen, a földbe elás­
va talált, női gyermek-hulla, r. kath erősza­
kos halál. Nagy Sára, 2 é. ref. bélhurut, — 
Lukács János, 14 é. ref. vdletlen halál. El­
haltak összes száma : 35. — Ezek között 23 5 
éven aluli gyermek van.

G y ászj elentés. Pártunk egyik 
buzgó tagja, városunk derék polgára hunyt el 
ismét. A következő gyászjelentés hir­
deti veszteségünket: Á legmélyebb 
fájdalommal tudatjuk a jó férjnek, szeretett 
atyának, illetőleg .nagyatyának, jó testvérnek 
néhai polgár id Ökrös János ref. egyháztaná- 
csosnak, városi bizottsági tagnak, élete 63-ik 
boldog házassága 39-ik évében, két. heti su-

.. ö ""'rv »íllUbUKszáma ma ismét megszaporodott egi-gyel. Vps/. 
prémben e pillanatban óriási tűzvész dühön» 
mely a város egyrészét már teljesen elhain’ 
vasztotta és fájdalom emberáldozatot 
/követeit Az északi temető hegyi ré-
E5 ™í- 6 i“: íélhár°m óvak0'- gyermekek
játéka következtében tűz ütött ki, melv csak­
hamar óriási dimenziókat öltött. A *' bószült 
e ein L a i r o s c h Flóra földmivesné házánál
relu Iep,!‘leg ,r,0mb0ld munk,1ját; de hirtelen ke- 
1 ekedett szélben egy óra lefolyása alatt h a t
u :c a állt k é t f e 1 ö 1 lángokban 
Len hatatlan zavar uralkodott, mer. kevés volt 
a víz. Háromszáz houvéd és az összes tüzol- 
tóság sietett a tűz megfékezésére. Z á m b ó 
János közhouvéd két asszonyt és egv öree 
embert mentett ki a lángok * közül. Rét h y 
tóoi \osiiak is számosán köszönik életüket. Hosv 
mekkora volt a zavar és fejvesztettség, mu­
tatja következő eset : Egy kite r i t e t t 
6>ei illek hulláját megmentet­
ték, m , g a szomszédban egy öreg
a / z °.1' y két gyér me k e b*e n n e- 
g e 11 Attól tartanak, hogy mások is áldoza 
ul estek a kerlelhetlen elemnek mert t ö b- 
beke I ne m talál n aksehol. A köz­
lekedés a hőség miatt lehetetlen. Eddig — 
est, 7% óra - kétszáz ház perig 
égett le és a tűz még folyvást 
terjed A nyomor óriási ; a nép ‘eszeve
ház-S ,ÍUlk<IS a,leégett há ak között. Számos 
Üt* a h112’ bu,0,r;LTtéktárgy stb. bem é- 
fu x , kt mur edd,g is meghaladj a
a k é t s z a z e z e r forintot. Segelvbi- 
z°ttság vau alakulóban s a „Veszprémi” Fü» 8“'™ »i-'l-P- reodkivíili ktodíSn Jtto 
segé ygyujtést kezdett. Fejes Antal rendőr 
kapitauy minden házhoz polgári őrséget ren­
dé ,. Várpalotáról segélyt akartak kérni, d e

-«'•S.iU a
ten Ctncf •' r*ü? 1 ö k ö S n é Jersey szige
íÍ'-pv Amí,l tl‘Őn,0r,ÖkÖSné tegnaP érkezett meg 
Jeisej szigetére, hol a sziget kormányzója 
katonai ^ i-—.................... - Jés polgári hatóságok fnjei

SZEKESZTŐI POSTA
fogadták.

1 * m t,lolvai urak rövid nehány nap alatt rneir-optak a szerkesztőt, a sze*. iroda ház,P uránah ríe-
ésd!vllmnt/ea,khaZt°SégÍ SZOlg,it- Nnm ienne "E-sahb 
ná,g^mr/> r °',az osztrák-magyar bank fiók- 
n*J,_KtVvesdi, _S emf.Jd stb. nraknái kereskedni 9

Felelős szeikészto imr~
himlő Kutast lm ne

Műtő (operafeur)

orvos , sebész-, szemész-, szülésztudor.

bőrgyógyász,
a „Fővárosi közkórház“ volt másodorvosa.

Handel: d e 8—9, d u 2 -3 óráig.
Lakik: Batthyány utcza 2560. szám alti. 

(Sibcr-há/,)
Viytv.-.tWiv..

=js®8
legjobb asztali- és üdítő Ital, 

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál, gyomor- és hólyaghu- 

; rútnál.

I ifuítoiii Henrik, Karlíbad és Blélfist



Budapest, 1886. dec.l 
A mosókonyhánkban 
alkalmazásban álló s 
Önök által szállított 
2 drb 3. sz. mosó- és 
facsarógép minden te 
kintetben czéJszerü- 
nek és előnyösnek bi 
zonyult s midőn ezt 
készséggel igazoljak 
egyidejűleg kijelent 
jük, hogy gépüket 
mindazoknak, kiknek 
ilynemű gépre szük­
ségük van, legjobban 
fogjuk ajánlani.

Brand Hotel Hungária 
Hartmann f. s. k.

[Budapest 1866. nov.23 
1 Tapasztalat folytán a 

mosó- és facsarógép 
felől szívesen értesí­
tem Önöket, miszerint 
kifogástalan és tiszta 
mosás, a fehérnemüek 
kímélése, könnyű ke­
zelési mód, valamint 

I szappan és idő meg 
takarítás tekintetéből 
gépeik tökéletesen 
megfelelnek s azokat 
bízvást ajánlhatom.

! Kertész Tódor s. k.
! Dorottya-utcza 1. sz.

A

II gy
mosás

kellemetlensége
megszüli f,

mert

mosó- és facsarógépiinkkel
(S1KAKOSCH ée BONER szabadalma)

egy személy így j.^gyobb háztartás fehér- 
neműit, n éh á nyTora alatt, a fehérnemű 
rendaivüli kímélése, szappan, tüze őanyag é» 
i d ő megtakarítása mellett hófehérré 
moss. Vasmnggorlók csinos és 

czélszerü kiálltással 
Kaphatók Myaro*'szág egyedüli 

ügynökeinél

Teremi, Érd. 188(5 nov 
Elismerem, hogy a ré­
szemre küldött 1. sz. 
mosó- és facsarógép 
minden tekintetben 
nagyon czélszerü, elég 
könnyen jár sa ház­
tartásban nélkülöz 

i hetlen
jGróf Bethlen Márk s. k
Sz-Fehérvár, 1887. 
márc. Ismételve csak­
is a legjobbat mond­
hatok mosógépjükre. 
Több Ízben meglett 
támadva azon hely te- 
len kijelentéssel, mi­
szerint a ruhát ron­
taná, pedig biztosí­
tom, hogy ez nem áll, 
mert utóbbi időben 

. egy egész menyasz 
vezér-l szonyi kelengyét mos 

tam a géppel és a 
svájczi himzések úgy

Ügynökök nélkül, utazók él
Jelszó:Utánzásoktól óvjak 

telepünket! Legjobb megtakarítás. Jó, olcsó, pontos, valódi. 
Több elismervény!

Schleinz Károly és társainálh^r,6"^.
I kék, a legkevesebbe,

Mindenkinek, ki szükségletét gyarmatárak, különlegességekből általunk szerzé he __u,
íz kkeke, áj£LrggyŐZÖdh<íÍk a ml t zikk^ink MSI, melynél mi "sincs veszéíyó»o mert a nem «Ä 
Űj !k Kávé ,Ü^’-Va8f aZ «ne já.d összeget visszafizetjük. Nem létezik nagyobb valódiján'

k°- kaVeh0Z- ^yen minden kavéküldeménybez, m^iy általa

kraie,.V^- feklntve a kávé árainak rohamos emelkedését, mivel az olcsó fajták, ál ali» neki 
mi ÍS 8 fin0mabb éS legkÍtttnobb fadokat ««*■««*• Ezúttal ajánljuk meg l

MoVccaP6tkáV-4 kÍ1Ój!Ial Z I ÍIÍ 20 k;r Ü 5 ,,1-a angolna vastag darabok 

5 ko. Ceylon finom zöld kit. —
5 „ arany jáva zamatos —
“ >' Syöngy kávé zöld igen finom 
í> ,, aráhiai mocca finom —
Amerikai kivéliszt — _ ^ ou
Thca olcsóbb mint a kávé 1 klós csomagokban.
1 ko Congo csak — _ 2 . 50
1 „ Souchoug •— — 3 60
recco-Sonchug _ _ 4 70
8 „ 1 Hordócska orosz korona sardina 1 „ 70 
o .. , marmirozott Hering

2 frt 50 kr.
6 „ 97 ,,
B , 93 „
' i, 60 „
7 „ 10 .. 
2 .. 50

o a’j —"*."77 ■—-s 3 fri 85 kr8 Adag Tengerirak csak 4 ír
2 ko Kaviár uj — — 4 ” 06 ”
4 Liter Jamaica Rnm — 4 ” _ ”
6 „ Kövér hering körül belól 40 drb. 1 ” yr, "
5 „ Édes Narancs — — 1 ”
Kis halak, ladácskába 240 drb. 1 K 1 ” an "

„ 240 , 2 ‘ 3 2n ”
fürt fogó kis halak 4'/, K. tisztán ” ” °

„ Nagy halak „ „
Levegőn szántott nagy halak —

2„ 45 
2 „ 80 
3 . 05

„manuirozott tiering — 2 „ 10
Minden díjmentesen és csomagolás nélkül, utánvét jutalék nélkül. 

Kimentő árjegyzék sok szászféle fogyasztási czikktől ingyen és bérmentve.

Stückrath és Társa áruk küldeménye Hamburgban.

Bpesten, Vili stáczió-utcza 47, és V. bar 
minczad utcza 4.

Próbamosás minden szerdán 
órakor.

Részletfizetés mellett is kapható.

_Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

sem szenvedtek. 
Cichini Kálmán s. k.

[Esztergom, 1886. decz.jj 
délután 31 Az önöknél me (ren­

delt 2. sz. mángorló 
gép igen jó munkát 
végez. Teljesen meg-j 
vagyok elégedve.
Rajner Agnes s. k

-. Á

szám.
ÁRJEGYZÉKE $

az

_4460.
1887^

Árverési hirdetmény.
Mely szerint Debreczen sz. kir. vá­

ros tulajdonát képező', s valamint a vá­
ros kebelében, úgy a Debreczen városhoz 
2 óra járásnyira fekvő Szovát községben 
gyakorolható italméiési kir. kisebb ha­
szonvételi jogok, — az utóbbival a Szo­
vát községbeli belső és külső, Lajda csap 
szék, hasmérési bólt és nadály szedési jog, 
— folyó 1887 évi október hó 11 ik nap­
ján délelőtt 10 órakor a városház nagyter­
mében mind a városi, mind a szovátira kü- 
löu-külön tartandó nyilvános árverés ut­
ján az 1888 évi január 1 tői 3 évre, tehát 
1890-ik évi deczember hó 31 ig terjedő 
időre, haszonbérbe fogván kiadatni, ezen

I határidő annak m gemlitésével tétetik 
közhírré, miszerint a Debreczen városi 
35,000 forint, a szováti regale jogé pedig 
3615 forint; s az árverés alkalmával á 
kikiáltási ár 10 °0 a bánatpénzül az árve- 
relő bizottság kezéhez leteendő, a többi 
feltételek a tulajdonos város számvevő 
hivatalánál megtekinthetők.

Megjegyezek, hogy a — város 
polgármesteri hivaialánái f. évi október 
10-én d. u 5 óráig beadható zárt aján­
latok is elfogadtatnak, melyeknek

„I S T VAN“ gőzmalom ‘

készítményeinek.
Saját raktárában.

Árak ausztriai értékbe -
Kötelezettség és engedmény óikul 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt. 3

. u . 1>0 k ló.*
Ari. Asztali uara nagy és apró szemű 15 80 $ 
C. Szinte „ középszerű . . 14.80 %

í). Kir.'íl Vliocrt . r

az
Ígéret 10 °0-ának bemellékelése mellett 
azon nyilatkozatot is lartalmazniok kell, 
hogy ajánlattevő az árverési feltételeket 
smeri és azokat elfogadja.

Debreczen 1887. augusztus 29.

A városi tanács.

Királyház!
Langiiszt....................
Montliszt....................
Zeemiyeliszt 1-ső rendű 

» 2-od „ . .
Fehér kenyérliszt l-ső rendű 
Szinte , 2-od 
Közép kenyerliszt 1-ső

8. Szinte 
8 */,. Barna '

Szinte „
9. Lábiiszt
10. Veres liszt .
11. Finom korpa
12. Durva korpa

2-oU
1- tiŐ
2- od

15.20 
14 80 5 
14.40Í
14 _l
13.60 11 
13 20J
12 6,) |j

» . H60Í 
„ . 10 60* 
r . 950 i

á 70 kg- 7.40 Jj 
n 70 5 60 í

• • • » *^0 „ ■ j

zsákkal. 50 „ 3 40^ 
zsákkal á 50 kg 3 —;

Simán órlött liszt zsákkal á 75. kg. 
Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki 
zacskóval együtt 60 krral drágább 

Debreczen, 1887. aug. 14.
A zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo. 
10 11. 12. . . . 50 , 
Sima liszt ... 75

A legjobb minőségű Gép- 
olajat, Olajba törött készfes- 
tekeket minden színben, Len- 
keuczék (Firnisz) Szoba pad- 
lo fenymázat, mindennemű 
eny mázok at, (lackokat), car- 

bolsav, carbolmész, dessin- 
ucialasra, fertőtlenítésre, va- 
lamint :

Er melléki ó hegyi bora­
imat a legtisztábban kezelve, 
üvegenként, úgyszintén hor- 
dószamra, 1 ltres üveg— üveir nblk ül 26 kr. 1 f| literes 
üveg — üveg nélkül 13 kr.

Hordó számra 100 liter 
20 írt, üres üvegek 10—5 kr­
ral váltatnak vissza, ajánlom

Debreczen.
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KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA
Debreczenben, P'öpiacz Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja magát mindenféle

j^assB*üej
1S7S

s

dl]
I LONDON.

KÖNYV- és KŐNYOMDAI MUNKÁK
gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven,
ékm ; dlwMm tfa ^ ^ ^

arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató ------------

* ROVATOZOTT IVEKET; #

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hibanélkül, a legintá- 
nyosabb árban eszközöltetnek.

A papír gyári árban számittatik. "Wg
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő ,,DEBRECZEN“ ez. hírlapban legolcsóbban Számit,» közzéteszek.

KUTASI IMRE könyv- és kőnyomda tulajdonos.
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DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.

1.887, Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.
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